

# 甜糯无花果，营养丰富口感佳

看着一个个鼓鼓囊囊、皮色青绿中泛着丝丝紫红的无花果，不禁让人想掰开果肉、咬上一口。那种甜丝丝、软绵绵的口感，相信没几个人会不喜欢，哪怕是牙口不好的老人和孩子，都能大快朵颐。其实无花果除了好吃，营养价值也非常高，很值得尝试。



## 无花果的营养价值

无花果，还有个非常有趣的名字叫“糖包子”。能有此名，一方面是因为它的外形的确像个可爱的包子，另一方面，则是因为它的含糖量很高，吃起来口感甜糯。

### 含糖量高但热量不高

新鲜无花果的含糖量就可以高达16%~20%，比芒果、葡萄、甜瓜等甜度很高的水果含糖量都高，只比香蕉低一点。因此，如果是想要充饥或者运动后担心自己低血糖，又不想直接吃甜食或糖果，就可以选择这种含糖量较高的水果。令人欣喜的是，虽然含糖量不低，但无花果的热量倒不算太高，65千卡/100克的热量和猕猴桃(61千卡/100克)相当，只比苹果(53千卡/100克)、梨(51千卡/100克)高一点，远低于香蕉(92千卡/100克)、榴莲(150千卡/100克)等热带水果，即便是需要控制体重的朋友，也可以安心吃一些。

### 膳食纤维含量高

无花果还有一个突出的优

势，那就是膳食纤维含量很高。无花果的膳食纤维含量达到了惊人的3克/100克，不仅比“名有虚传”的通便神器香蕉(1.2克/100克)高很多，甚至比货真价实的高纤维水果——火龙果(1.6克/100克)、猕猴桃(2.6克/100克)的膳食纤维含量都要高。

### 富硒食物

无花果中的钙、钾和硒元素含量比较高。鲜无花果钙含量为67毫克/100克，在水果中算是含量较高的了。同时钾含量为212毫克/100克，和补钾优秀分子香蕉(256毫克/100克)势均力敌。无花果中硒含量达到0.67微克/100克，虽然不如桑葚(5.65微克/100克)这种补硒大户的含量高，但日常饮食中富硒食物并不多，通常在水产品、坚果中含量相对丰富，水果中硒含量高的就更屈指可数。硒是一种具有很强抗氧化性的营养素，能提高人体抗氧化、抗衰能力，并能帮助维护心肌功能，同时还能起到保护视觉细胞的作用。



## 吃无花果控糖有技巧

无花果干含糖量那么高，会不会很容易发胖？糖尿病人是不是完全不能吃？其实不然。如前所述，虽然无花果的糖含量高，但其中果糖占据大半，加上膳食纤维含量相当丰富，而且多数属于可溶性膳食纤维，能带来强烈的饱腹感。丰富的黄酮类化学物质还能降低消化酶的活性，有助于提高胰岛素敏感性。因此，不仅对血糖的影响远小于吃米饭、馒头等碳水化合物类主食，如果注意控制摄入量，或用它代替部分主食，还能对减肥有帮助，并有利于控制血脂。若实在担心吃无花果或无花果干对血糖有影响，还可以试试这几个小技巧：

- 1.搭配苹果、梨、桃子、草莓等含水量充足、含糖量不高的水果一起吃。不仅丰富了营养素

来源，还能适当控制对无花果的摄入量。

- 2.搭配原味坚果一起吃。坚果中蛋白质和不饱和脂肪酸含量高、含糖量低，饱腹感强，搭配新鲜无花果或无花果干一起吃，不仅口感丰富，而且有助于调节食用后的血糖波动。

- 3.限量吃。对于无花果干这种含糖量较高的食物，以一天20克左右为宜，如果血糖控制不佳，则更应该适当减少，或者分成几次少量食用。

- 4.选择原味、加工程度低的无花果干。一定要避开那些加工程度太高的种类，比如额外加糖、盐等调味品。尽量选择原味、无添加，加工程度低，只是干燥脱水制成的果干，最大程度确保健康。

## 无花果干吃还是鲜吃好？

尽管无花果的营养丰富，但因为其时令性很强，而且不易长时间储存，一年中我们能吃到的时间总归不长。为了延长享受无花果的时间，无花果干也就应运而生了。真正的无花果干，不仅具有无花果完整的外形(也有对半切开的)，撕开后也可以看到内里无花果的花序结构。而且因为本就糖分含量不低，制成果干后味道更是甜蜜。肉质的咀嚼感也很强，加上无花果干中小芝麻粒般的无花果果实带来

的松脆，嚼起来咯吱咯吱的，十分有趣。无论味道还是口感，都相当惹人喜爱。有人担心，制成果干的无花果，会不会只剩下好吃，营养全部流失了？其实完全不必担心。一方面，新鲜无花果中一些水溶性营养素，如维生素C(5.2毫克/100克)、B族维生素的含量并不突出。另一方面，无花果中具有优势的营养素，如糖分、膳食纤维、钙钾和硒等，并不会因为干制而有太多损失。

(来源：科普中国)

## 科普资讯 |

# 广场科普早市忙 节日同心护食安

□石路 记者 王平

国庆中秋佳节将至，食品安全尤为人们关注。崇明新河镇以食品安全宣传周为抓手，日前在镇域充满“烟火气”的富盛生活广场，通过开设“食品安全科普早市”向广大居民群众进行食品安全知识宣传、传授科学生活小妙招以及现场开展“你点我检护民生”食品检测活动，以此来进一步提升乡镇村居民食品安全知识水平，护佑百姓“舌尖上的安全”。

当日在新河镇富盛生活广场“食品安全科普早市”，一大早，乡邻们就从镇域四周陆续地前来“赶集”。只见，镇事业办、市场监管所工作人员一边忙乎着搭建展台，一边招呼着向群众发放食品安全图文手册等资料。现场，工作人员向逐渐围拢的居民热情普及“河豚鱼的危害”“怎样区分注水肉”“过期食品禁用”“如何辨别保健食品真伪”等实用知识。不少群众还将生活中遇见的食品安全问题向市场监管部门进行

提问，工作人员都给予耐心地回答。一位七旬老伯在人群中对众邻说：“病从口入，食品安全是大事，我们得共同守护。”

该镇食品药品科普站的工作人员，专门为群众安排了一场食品安全科普讲座。他们聚焦节日期间家庭聚餐饮食情况，从“儿童零食安全选购”“家庭厨房卫生误区”“反食品浪费之实用方法”等主题展开讲解，同时还针对村居民提出的“食品添加剂是否有害”“网购预制菜如何把关”“节日饮食卫生”

等问题进行专业回答，竭力为老百姓解疑释惑。

镇市场监管所工作人员还在当日开展了“你点我检”食品安全检测专项服务，通过“群众点单、部门检测”的模式，让食品安全“看得见、摸得着、能放心”。工作人员提前设置检测服务台，通过海报、广播等形式告知居民检测范围——涵盖蔬菜、水果、肉类等日常食材，可检测农药残留、瘦肉精等关键项目。富盛生活广场内，拥有

新河镇域最大菜市、超市及其他饮食服务门店等，所以，此项检测受到前来百姓的欢迎。据统计，当日单场活动平均接收居民送检样品30余件，合格率为100%。

据该镇负责食品安全的有关人员介绍，9月份的食品安全宣传周系列活动，他们通过“科普+”一揽子服务，努力让食品安全知识在较大范围深入乡村，也尽心竭力为保障国庆中秋期间农村“舌尖上的幸福”起到积极有效作用。

